

朋友圈需要 实实在在的“正气哥”

■王国荣

5月6日下午,原市市政园林局城建监察大队副大队长孙某某涉嫌受贿罪一案,在市法院第一审判庭公开开庭审理。市委党校组织了50位中青班学员到现场旁听,接受警示教育。观摩后,很受教育,触动很大。有学员这样感慨(详见本报5月7日第3版报道)。

常人眼里,环卫工作是个辛苦的活儿。因为一说起环卫,人们就会联想到扫马路、运粪便等最脏最累的活。想必,有30年环卫工作经历的人是最有感触的。在上个世纪80年代,传统的淘粪车还没被淘汰,更难想象清扫马路会用上各种机械化设备。也许是生产力的落后,人的思想也相对纯的缘故,那个时候的干部队伍还是比较干净的。

遗憾的是,人的思想境界尤其是一些领导干部的品行,却没有同生产力发展成正比。随着社会变革进程,业务扩展了,职位升高了,一些干部就抵制不住来自各路的利益诱惑,那手中握着的哪怕是丁点小权力,都成了他敛财的摇钱树。5千,1万,从小到大,越贪越多,欲壑难填,一发不可收拾。好官这样变成贪官,权

力一旦任性就必然失守。一个同事印象中,勤勤恳恳、踏踏实实的小官,变节腐败也就不足为奇。

虽然比起那些皮鞋换了3次底、赃款塞满五柜子,一个人吃饭只要一碗面,家中却藏上亿现金、37公斤黄金、68套房产的葛朗台式巨贪,相继受贿9万元财物的孙队长,可谓是小儿科。但庙小妖风大,有些上了级别的小小村官,都能贪个上亿,可见小儿科也有大作为。本来,一个充其量科级的环卫处没多大油水可捞,但是随着它与城管、城建监察职能的融合与延伸,权力范围、业务管理随之扩张,权力寻租的空间也随之增大。作为30年的老环卫、之后的市城建监察副大队长,孙某某不可避免受线上一批小老板的追捧,表面上是朋友圈中照顾一下,实质上就是权钱交易,触犯法律。

官员也是人,有朋友圈乃人际交往之常情,但关键是这个朋友圈是建立在什么基础上的,如果只为利益,必不长久。所以很多人出事都感叹,交友不慎,尤其一些官员直到身陷囹圄才悔恨交加,但为时已晚。

在笔者朋友圈近日的一次饭局上,一位8年前下海的原副局级官员无不自豪地透露,他大年初八上班的第一件事,就是把一个装有大小红包的档案袋主动上交到上级纪委,至于里面有多少钱,他连拆都没拆,组织上自会一笔笔登记。他还自报猛料,一次有老板为承包他所在机关单位新大楼的土建工程,送来20万元现金,他当即严词拒绝,我若收了他的钱,也许朋友就至此为止了,更可怕的是这颗定时炸弹说炸就炸了,我拒收,树的是人格人品牌子,朋友一直交下去,日后我真的需要用钱时,向他借一大笔钱都不难,因为口碑在那里。

君子爱财,取之有道。既是朋友圈,就得靠自保与保人来维护,而不是照顾之下害人又害己。虽然观摩庭审以及参观监狱之类的警示教育,不同程度让人触动和认识,但是笔者更愿意看到像新年上班第一件事这样实实在在的正气哥,来教育和引导党员干部做三严、三实的人民公仆,且多多益善。因为在我们身边这些聚正气的事例其实有很多,就看去不去用心挖掘。

给投身文明城市创建的瑞安青年点赞

张陈敏

喜见温州市住房公积金管理中心瑞安分中心和瑞安瑞阳会计师事务所荣膺全国青年文明号,心中满是欣喜。瑞安青年再一次用实践证明平凡岗位也能创造不平凡的业绩。

随着经济快速发展,生活节奏不断加快,当前一些青年的心态也变得浮躁,变得急功近利。然而,瑞安青年却能笃定前行,注重人生积淀,践行岗位文明,投身文明城市创建,斩获全国青年文明号的至高荣誉,用行动谱写了青春,创造了文明。

当前,瑞安已经吹响了创建全国文明城市的号角,青年这个朝气蓬勃的群体在文明城市创建中的地位和作用是其他任何群体不可替代的,因为文明城市创建处处都离不开青年。青年不仅自身走在文明创建的前沿,还能带动家庭参与创建,从而带动全社会的参与。这就体现青年群体在文明城市创建中的主力军作用。而瑞安18周岁到35周岁的青年群体有30万人,约占全市人口的四分之一,青年群体文明素质的高低直接影响着全国文明城市创建的成果,青年是我们文明城市创建的

镜子,能够直接折射出我们瑞安城市的文明程度。所以,青年应该而且必须发挥示范、先锋、引领的作用,为建设我们共同的文明家园添砖加瓦。

瑞安青年无愧于青春,无愧于时代,他们主动挑起了文明城市创建先行者的重担,在文明城市创建的征程中,不仅涌现出了最美交警陈文波、感动瑞安十大人物梁锋等青年,而且涌现出温州市住房公积金管理中心瑞安分中心和瑞安瑞阳会计师事务所两个荣获全国青年文明号的青年群体,为青年参与全国文明城市创建吹响了冲锋号。

实践生态环保,瑞安青年参与五水共治、三改一拆,打造绿色家园;投身公益事业,瑞安青年组建志愿队伍,建立社工组织,打造温馨家园;践行岗位文明,瑞安青年展现高度职业文明、创造一流工作业绩,打造创业家园,瑞安文明城市创建的每一个角落都留下青年文明的身影。

文明的瑞安青年,引领社会投身文明城市创建的瑞安青年,你们无愧于人民对青春的赞美,我们要为投身文明城市创建的瑞安青年点赞!

消除歧视, 尚需我们普及乙肝常识

高振干

媒体报道,天津师范大学初等教育学院小学教育专业大一学生吴昕怡,在学校义务献血中被查出大三阳,系乙肝病毒携带者,遭室友疏远。校方要求她开违规的乙肝病毒携带者不影响正常上学证明,不然就休学。小吴不愿休学,家长称,在学校授意下,他们被迫写了住单间的说明书。近日,在学校的单间宿舍里,她用一盆炭火结束了自己的生命。

一位本是活泼开朗的花季少女,爱学习爱生活的19岁大学生,就这样因乙肝歧视烧炭自杀。看着报道中母亲陈小玲在天津师范大学校园里为女儿吴昕怡拍的那张照片,一身纯朴的穿戴、一脸灿烂的笑容,满怀大学新生的喜悦、充满着对未来的向往,竟然由于这样的原因,以这种决绝的方式,告别这个她曾经期待的世界,她该承受多少的绝望和挣扎?看着这张给人留下清纯、美好印象的照片,还有饱含深情的事件描述,不止令人心痛,简直心都碎了。

相比于收到天津师大录取通知书的高兴,大三阳给吴昕怡带来的就是恐惧和灾难,她甚至以为大三阳是绝症,室友也因此排斥她。其实,乙肝病毒携带者并没那么可怕,何况吴昕怡提前回老家治疗和休养后,乙肝病毒量下降很快,何况仍处于乙肝病毒携带阶段,还没发展到肝

炎,何况携带者和正常人没什么两样,不需要特别治疗,也有脱离病毒携带者身份的可能。可是,身体的好转没能让吴昕怡顺利返校,学院的领导要求开一个乙肝病毒携带者不影响正常上学的奇怪证明才能接受复学。

事实上,2007年、2010年卫生部都发过文件,不得拒绝乙肝病毒携带者入职、入学;对于乙肝病毒携带者,学校在学习生活上和其他学生不能有任何差别对待。

尽管在整个事件的关键节点上,吴昕怡家属和学校出于各自的立场还各执一词。可能有人说,是周围异常的眼光,被人为隔离的孤独,最终压垮吴昕怡活下来的信心。但是,假如她有足够的医学卫生常识,有足够强大的内心,积极面对现实遭遇的问题,也不至于如此心累、觉得人生好长,看不到终点;假如学校不只是停留在简单的乙肝常识宣传上,并且提出不符合情理的要求,假如知情的学校、同学有足够的文明关怀和宽容,让吴昕怡努力融入同学中间,不是任其进入孤立无援的境地,或许这出人间的悲剧就不会上演。

一个豆蔻年华生命的非常正常消亡,带给家庭是难以愈合的伤痛,也再次警示我们要正确对待乙肝病毒携带者,普及乙肝常识,使悲剧不再上演。

不要动辄以道德评判者自居

金粟

老师给学生打伞,大约不至于会成为新闻;学生给老师打伞,尤其是小学生给老师打伞,情况便不同了。这不,近日就有一组小学生给女老师打伞的照片在网上热传,并引发了网友们的热议(详见本报5月7日第4版报道)。

小学生给女老师打伞,其真相到底怎么样,我们不得而知。是尊师的表现,还是媚俗的行为?是自愿之举,还是被动而为?是长时间的支撑,还是适可而止的举动?是力所能及的劳动,还是勉力而为的动作?是和谐的画面,还是冷漠的关系?从老师的角度来看,她究竟是一个霸气的坏老师,还是一个有亲和力的好老师?这些都是费人猜疑的问题。

在真相未明的情况下,就有人断言,这是师德之殇。

就从师德的角度来讲吧。一个老师,如果他的言行不违背常理,不曾突破法律法规的底线,那我们就可以说,他是一个合格的老

师;一个老师,如果他能够遵从内心的师道,进而在师德方面有或多或少的积淀,那我们就可以说,他是一个优秀的老师;一个老师,如果他的师德完美无缺,无懈可击,那我们就可以说,他就是万世师表的圣贤了。可以称得上是圣贤的老师,我们似乎不曾遇到过,但仅凭一张照片就断言师德之殇,这俨然是以师德的评判者自居,以道德的评判者自居。

众所周知,道德是一个内心坚守,有些道德修养会在言行上表现出来,如同显现在海平面上的岛礁,更多的道德修养积淀在人的内心,如同岛礁潜藏在海平面以下的绝大部分。一个人的道德表现,并不能完全显示那个人的道德水平。因此,根据一个人的道德表现去评判那个人的道德水平是有失偏颇的。古语说,差之毫厘,谬以千里,这种道德评判也很容易伤及被评判者以及道德本身。过度的道德评判,只会滋生伪道德,人

为而伪,为了迎合舆论的评判,有些人会以假面具与虚伪的面孔出现在世人面前。孔子说,乡愿德之贼也。这乡愿就是伪道德者,这种人是有害于道德的。在我国,担任着道德评判者的角色一直是历史,主要是指《史记》、《汉书》等史学典籍。我们普通人常常囿于成见与偏见,并不能洞悉真相,总揽全局,万不可动辄以道德评判者自居。小学生给女老师打伞,究竟是师德之殇,还是师生之和,恐怕很难一言以蔽之,还是留给历史与时间去评判为好。

据说,相关地方教育部门已经责成学校对当事女教师进行严肃处理。如果当事女教师的行为表现有悖于国家法律与相关法规,教育部门理当对她进行严肃处理;如果当事女教师的行为表现并没有突破法律法规的底线,教育部门就不该不问是非,为网络舆论所绑架,做出不恰当的处理决定,成为了自以为是的道德评判者。



中共中央、国务院日前印发《关于加快推进生态文明建设的意见》,领导干部任期生态严重破坏将被终身追责。(陶小莫画)